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 Пре глед ни рад

На бав ка би бли о теч ке гра ђе у  
Би бли о те ци Ин сти ту та за упо ред но пра во

Мир ја на Мар ков
Ин сти тут за упо ред но пра во – Би бли о те ка, Бе о град
bi bli o te ka @i up.rs 

Сажетак
У раду се даје преглед настанка, развоја и данашњег стања Библиотеке Института за упоредно право, са освртом 
на набавку публикација. Од када је основана, све до сада, велике промене су наступиле у њеној организацији. 
Истраживачки рад је у ранијем периоду био много више ослоњен на књиге и часописе, док је данас ослоњен на 
електронске публикације – што то не значи да је Библиотека мање потребна, већ да се мењала и прилагођавала. Како се 
истраживачи Института баве упоредно-правним студијама у разноликим правним системима и областима, потребна им 
је литература из различитих грана права. Међутим, проблеми финансијске природе са којима се примарна институција 
данас сусреће мењају начин набавке књига. Куповина је у ранијим годинама била најзаступљенији начин попуњавања 
фонда, а тренутно су то размена и поклон.

Кључне речи: Институт за упоредно право, библиотека, монографије, научни часописи, библиотечки фонд, размена 
часописа, издавачка делатност

Увод не и исто риј ске на по ме не

Ин сти тут за упо ред но пра во осно ва ло је Са ве зно из вр шно ве ће 16. ју ла 1955. го ди не, уред-
бом ко ју је пот пи сао та да шњи пред сед ник Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је Јо сип 
Броз Ти то. Њо ме су као нај ва жни ји за да ци Ин сти ту та од ре ђе ни:1

•	  При ку пља ње и сре ђи ва ње по да та ка о ста њу за ко но дав ства, прав не на у ке и прак се у по-
је ди ним зе мља ма; 

•	  Да ва ње ми шље ња др жав ним ор га ни ма и уста но ва ма (на њи хов зах тев) о по је ди ним 
про бле ми ма с гле ди шта упо ред ног пра ва, о стра ном за ко но дав ству или о прак си од ре-
ђе не зе мље;

•	  Оба ве шта ва ње и по ма га ње оба ве шта ва ња ино стра не прав не јав но сти о ста њу за ко но-
дав ства и прав не на у ке и прак се у Ју го сла ви ји;

•	  Са рад ња са слич ним уста но ва ма у дру гим зе мља ма, као и са ме ђу на род ним ор га ни за-
ци ја ма ко је се ба ве упо ред ним пра вом.2

Ин сти тут3 је по чео са ра дом 1. ја ну а ра 1956. го ди не, као јед на од пр вих ин сти ту ци ја овог 
ти па у све ту. Осни вач и ди рек тор био је про фе сор др Бо ри слав Бла го је вић (1911–1985).4 Ор-

1  „Уред ба о Ин сти ту ту за упо ред но пра во“, Слу жбе ни лист ФНРЈ бр. 33 (20. ју ла 1955). 
2  Ви де ти ви ше, Ве сна Ра кић Во ди не лић и др., Пр вих 50 го ди на Ин сти ту та за упо ред но пра во (Бе о град: Ин сти тут за упо-

ред но пра во, 2006), 12.
3  Од осни ва ња, Ин сти тут је сме штен у са мом цен тру Бе о гра да, у зда њу из 1883. Го ди не, ко је је про јек то вао чу ве ни ар хи-

тек та и про фе сор Све то зар Ивач ко вић. Го ди не 1960. згра да је про гла ше на спо ме ни ком кул ту ре.
4  Про фе сор и де кан Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду био је ак ти ван и на по љу раз во ја прав ног си сте ма у ме ђу на род ним 

раз ме ра ма, што је по ка зао уче шћем у ра ду ме ђу на род них симпозиjума, кон гре са и са ве то ва ња, а по себ но као ре дов ни 
члан Ме ђу на род не ака де ми је за упо ред но пра во и као члан Са ве та Ме ђу на род ног ин сти ту та за ко ди фи ка ци ју ци вил-
ног пра ва у Ри му. На ро чи то ва жан део ње го ве на уч не де лат но сти био је усме рен је на раз вој ју го сло вен ског прав ног 
си сте ма и дру штве них од но са.
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га ни за ци ја Ин сти ту та ко ју је он ус по ста вио за др жа ла се до да нас у су штин ски не из ме ње ном 
об ли ку. Основ на де лат ност Ин сти ту та је упо ред но-прав но ис тра жи ва ње. Од осни ва ња до по-
чет ка де ве де се тих го ди на 20. ве ка оба вљао је сво ју де лат ност у скла ду са пра ви ли ма стру ке и 
по ме ђу на род ним стан дар ди ма. Де ве де се тих го ди на ра дио је у из у зет но те шким усло ви ма, без 
са вре ме не прав не ли те ра ту ре и без до вољ но опре ме, али је ипак ус пео да очу ва сво ју основ ну 
де лат ност, про ши ри je и уна пре ди.

Би бли о те ка Ин сти ту та за упо ред но пра во

У скло пу Ин сти ту та, као ње гов са став ни део, осно ва на је и Би бли о те ка (1955), ко ја спа да у 
спе ци јал не би бли о те ке. На ме ње на је уском кру гу ко ри сни ка: пр вен стве но на уч ним рад ни ци-
ма и ис тра жи ва чи ма за по сле ним у Ин сти ту ту, али и док то ран ди ма, пост ди плом ци ма, сту ден-
ти ма и струч ња ци ма из обла сти пра ва, као што су адво ка ти и су ди је. 

Би бли о те ка до при но си раз во ју сво је ма тич не ин сти ту ци је, за ко ју је уско ве за на за да ци ма, 
та ко што пра ти дру штве ни и на уч ни раз вој у обла сти пра ва.5 

Услу ге и на чин ра да са ме Би бли о те ке то ком вре ме на су пре тр пе ли про ме не. Основ ни из-
вор ин фор ма ци ја ра ни је су би ле штам па не пу бли ка ци је из раз ли чи тих обла сти пра ва. Го ди не 
2006. Би бли о те ка је има ла око 23.000 књи га и спа да ла је у нај бо га ти је прав не би бли о те ке у 
зе мљи, док да нас са др жи пре ко 30.000 на сло ва. У ра ни јем пе ри о ду, нај за сту пље ни је су би ле 
пу бли ка ци је из фран цу ских и не мач ких прав них си сте ма, док су да нас при сут не и оне из ита-
ли јан ских и аме рич ких. 

Осо бље Би бли о те ке чи ни ли су би бли о те ка ри, књи жни ча ри и до ку мен та ри сти. Ка ко је Ин-
сти тут ре дов но при мао из ме не за ко на стра них зе ма ља на ко је је имао прет пла ту, за да так до-
ку мен та ри сте био је да их пра ти и по ста вља у гла си ла (вр сту слу жбе них ли сто ва из ино стран-
ства са за кон ским про пи си ма и пе ри о дич ним из ме на ма), ко ја су има ла об лик ре ги стра то ра. 
На жа лост, од ка да не по сто ји ре дов на прет пла та, овај на чин до ку мен то ва ња про пи са ви ше се 
не прак ти ку је.

Про сто ри је би бли о теч ког ма га ци на на ла зе се у по друм ском де лу, на по вр ши ни ко ја об у хва-
та бли зу 300 ме та ра ква драт них. Оне су пр ви пут уре ђе не 2004. го ди не до на ци јом Ми ни стар-
ства уну тра шњих по сло ва Швај цар ске, пре ко Швај цар ске аген ци је за раз вој и са рад њу (Swiss 
Agency for De ve lop ment and Co o pe ra tion) – а кроз пот про је кат По моћ по бољ ша њу Ин сти ту та 
за упо ред но пра во (ТА2 Би бли о те ка и ТА3 Би бли о теч ки фонд). Због под зем них во да, у ма га ци ну 
по сто ји про блем са вла гом ко ји оме та аде кват но чу ва ње књи жне гра ђе. Због то га је по треб но 
ње го во ре дов но одр жа ва ње. Све на ве де но са ни ра но је 2020. го ди не: ура ђе на је до дат на изо ла-
ци ја, про стор је окре чен, на ба вље ни су од вла жи ва чи ва зду ха и угра ђе на је до дат на вен ти ла ци-
ја за хва љу ју ћи сред стви ма ко је је одо бри ло Ми ни стар сво на у ке Ре пу бли ке Ср би је. 

За си стем ка та ло ги за ци је ко ри стио се ну ме рич ки си стем ка та ло шких ли сти ћа, по ре ђа них 
хро но ло шки пре ма да ту му при је ма. Ка сни је се це ло куп ни књи жни фонд об ра ђи вао по си-
сте му де ци мал не кла си фи ка ци је, а ра ди лак шег ко ри шће ња би бли о теч ке гра ђе фор ми ра ни 
су ау тор ски, пред мет ни и ре ги о нал ни ка та ло зи, као и ка та лог за кон ских про пи са. Од 1998. 
го ди не ко ри стио се ком пју тер ски си стем ISIS, ко ји је био пре по ру ка UNE SCO-а. У ње му је 
об ра ђе но пре ко 15.000 је ди ни ца. Због огра ни че ња овог про га ма – то је био основ ни софт вер 
за ка та ло ги за ци ју – од 2018. го ди не Би бли о те ка ула зи у си стем CO BISS. Па ра лел но се уно си 
и но ва ли те ра ту ра, и ста ри фонд. CO BISS омо гу ћа ва ве ћу пре тра жи вост и при ла го ђе ни ји је 
ко ри сни ци ма.

5  На кон осни ва ња Ин сти ту та за кри ми но ло шка и кри ми на ли стич ка ис тра жи ва ња 1960. го ди не (од 1970. го ди не ме ња име 
у Ин сти тут за кри ми но ло шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња), из Ин сти ту та за упо ред но пра во од ла зи не ко ли ко на уч них 
рад ни ка ко ји су се ба ви ли кри вич ним пра вом и кри ми но ло шким сту ди ја ма, а 1962. го ди не део би бли о теч ких књи га 
(592) и на уч них ча со пи са (15) из ових обла сти усту па се но во о сно ва ном Ин сти ту ту.
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Ис тра жи ва чи Ин сти ту та ба ве се упо ред но-прав ним про у ча ва њем од ре ђе них те ма по ре де ћи 
са др жи ну про пи са и на чин њи хо ве при ме не у раз ли чи тим прав ним си сте ми ма, а ба ве се и кон-
крет ним пи та њи ма уна пре ђе ња прав ног си сте ма Ре пу бли ке Ср би је. У скло пу сту диј ско-ана ли-
тич ких по сло ва ко је ис тра жи ва чи под у зи ма ју ка ко би про на шли нај бо ља прав на ре ше ња за рад 
и раз вој прав них су бје ка та, по треб на им је ли те ра ту ра из раз ли чи тих обла сти пра ва и срод них 
на у ка (по ли ти ко ло ги је, со ци о ло ги је, ре ли ги је, еко но ми је итд.), али и из раз ли чи тих зе ма ља и 
раз ли чи тих пе ри о да раз во ја прав них си сте ма, те ни су огра ни че ни са мо на но ву ли те ра ту ру.

Би бли о те ка рас по ла же и број ним лек си ко ни ма, ен ци кло пе ди ја ма, реч ни ци ма и при руч-
ни ци ма. Ча со пи си су ко ри сни ци ма ве о ма зна чај ни јер им омо гу ћа ва ју увид у раз ли чи те ин-
те ре сне обла сти, а на уч ни и струч ни члан ци оби лу ју кон крет ним ин фор ма ци ја ма. У оде ље њу 
пе ри о ди ке чу ва ју се на уч ни и струч ни ча со пи си. До ступ но је ви ше од 200 раз ли чи тих на сло ва, 
а ве ћи на их је из ино стран ства. У Би бли о те ци је до ступ на He i nOn li ne6 ба за и по кре нут је при-
ступ Ака дем ској мре жи Ср би је.

Не до ста так нов ча них сред ста ва, је дан од глав них узро ка по те шко ћа у на уч ном ра ду, про-
сти ре се и на де лат ност, услу ге, на пре дак и раз вој са ме Би бли о те ке. Ку по ви на пу бли ка ци ја је 
нај ре ђи на чин по пу ња ва ња фон да, а до ми нант ни су раз ме на и по клон.

На бав ка књи га и ча со пи са од осни ва ња до по чет ка 21. Ве ка

При ли ком осни ва ња Би бли о те ке при ба вљен је ве ли ки број пре све га на уч них књи га, али и 
зна чај них ча со пи са. Нај ве ћи део би бли о теч ке гра ђе на ба вљао се ку по ви ном, а ова кав тренд 
за др жао се до 1979. го ди не. Ин сти тут је обез бе дио да од ча со пи са из обла сти пра ва ко ји из ла-
зе у све ту по се ду је све оне ко ји по сво јој вред но сти и са др жи ни ужи ва ју од ре ђе ни углед ка ко 
у зе мљи у ко јој из ла зе, та ко и у ино стран ству.

У овом пе ри о ду ку по ва но је при бли жно 130 на сло ва ино стра них на уч них и струч них ча-
со пи са (Ox ford Jo u r nal of Le gal Stu di es, Pu blic Law и Pu blic Ad mi ni stra tion из Ве ли ке Бри та ни је, 
не ко ли ко из Не мач ке, Фран цу ске, Ја па на и Ита ли је), као и из ре ги о на (16 ча со пи са из бив ших 
со ци ја ли стич ких др жа ва) и од ре ђен број до ма ћих ча со пи са.

Ре дов но су ку по ва ни слу жбе ни ли сто ви раз ли чи тих зе ма ља. Цен тар за до ку мен та ци ју Ин-
сти ту та чу ва слу жбе не ли сто ве Ср би је и оста лих ре пу бли ка бив ше Ју го сла ви је, као и стра них 
др жа ва. Пот пу ну до ку мен та ци ју по се ду је за Не мач ку, Фран цу ску, Бел ги ју, Ма ке до ни ју и Сло-
ве ни ју. До де ве де се тих го ди на про шлог ве ка Би бли о те ка је при ма ла слу жбе на гла си ла из 30 
др жа ва, а од 1996. го ди не, због не до стат ка сред ста ва, ку по ви на је об у ста вље на. 

Го ди не 2001. утвр ђе но је да су нај но ви ја из да ња ко ја је Би бли о те ка Ин сти ту та у том тре-
нут ку по се до ва ла да ти ра ла са по чет ка де ве де се тих го ди на. По сто ја ли су зва нич ни ли сто ви 
Ал ба ни је, Ау стри је, Бел ги је, Бо сне и Хер це го ви не, Бу гар ске, Хр ват ске, Че хо сло вач ке, Фран-
цу ске, Не мач ке, Ма ђар ске, Ита ли је, Лук сем бур га, Ма ке до ни је, Пољ ске, Сло ве ни је, Шпа ни је, 
Швај цар ске и СССР-а. Због ра то ва ко ји су се од ви ја ли на про сто ру Ју го сла ви је, ова из да ња или 
ни су би ли ажу ри ра на, или су по је ди ни бро је ви не до ста ја ли. Но ви је го ди не углав ном ни су би ле 
по ве за не. По ред то га, Би бли о те ка је об у хва та ла ко лек ци ју од 30 прав них ча со пи са европ ских 
из да вач ких ком па ни ја.7

Део ли те ра ту ре, на жа лост не у пот пу ном ни кон ти ну и ра ном об ли ку, на ба вљао се у окви ру 
са рад ње са до ма ћим ин сти ту ци ја ма (Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, Прав ни фа кул тет у Но вом 

6  He i nOn li ne је ко мер ци јал на ин тер нет плат фор ма ко ја пру жа при ступ ча со пи си ма, ме ђу на род ним ре сур си ма, ста ту ти ма, 
суд ској прак си и дру гом ди ги тал ном ма те ри ја лу уз го ди шњу прет пла ту. На ме ње на је ака дем ским ин сти ту ци ја ма, вла ди-
ним аген ци ја ма, суд ским си сте ми ма и дру гим ор га ни за ци ја ма. Тек сто ви се из ли ста ва ју стра ни цу по стра ни цу и по сто ји 
мо гућ ност при ка за тек ста би ло као сликe, би ло у фор ми тек стa ко ји се мо же од штам па ти или са чу ва ти.

7  Sop hie Hen ckel-Don ners marck, Li brary re port (Mis sion to Bel gra de 30. 7 – 3. 8. 2001) (Eu ro pe In sti tu te at the Uni ver sity of 
Zu rich (EIZ)), из ар хи ве ау то ра. 
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Са ду, Ин сти тут за европ ске сту ди је, Ин сти тут за кри ми но ло шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња, 
Ин сти тут за дру штве не на у ке, Ин сти тут за еко ном ска и со ци јал на ис тра жи ва ња, Бе о град ски 
цен тар за људ ска пра ва, Цен тар за уна пре ђи ва ње прав них сту ди ја), а по вре ме но и са не ве-
ли ким бро јем стра них (Cen tre Eu ropéen  Uni ver si ta i re, Nancy – Fran ce; In sti tu te of Fe de ra lism, 
Fri bo urg – Swit zer land; AI RE Cen tre, Lon don – UK; Cen tral Eu ro pean Uni ver sity, Bu da pest – 
Hun gary; Eu ro pean In sti tu te, Zu rich – Swit zer land).

Ин сти тут је од 1974. до 2005. го ди не из да вао ча со пис Yugo slav law / Dro it you go sla ve на ен-
гле ском и фран цу ском је зи ку. На тај на чин, ре дов ним пра ће њем Слу жбе ног ли ста СФРЈ, ре дов-
но је оба ве шта вао стра ну прав нич ку јав ност о нај ва жни јим про пи си ма ко ји су се до но си ли у 
Ју го сла ви ји. Ча со пис је са др жао члан ке о ју го сло вен ском пра ву, при ка зе и пре во де ју го сло-
вен ских про пи са, као и пре гле де суд ске прак се при ка за не у не ко ли ко ре до ва или на не ко ли ко 
стра ни ца.8 Био је из у зет но це њен и тра жен у ино стран ству због прав не ре гу ла ти ве и на уч них 
ра до ва ко ји су би ли до ступ ни на ен гле ском или фран цу ском је зи ку, те је раз ме на овог ча со пи-
са вр ше на са од ре ђе ним бро јем ин сти ту ци ја ши ром све та.

На бав ка књи га и ча со пи са да нас

На кон пе ри о да пот пу ног за ми ра ња ак тив но сти Би бли о те ке (рад се свео на јед ног за по-
сле ног, ко ји је пре у зео уло ге би бли о те ка ра и до ку мен та ри сте; сту пи ла је на сна гу за бра на 
за по шља ва ња у јав ном сек то ру; фи нан сиј ски про бле ми до ве ли су до дру гих, као што је за не-
ма ри ва ње фон да или за пу шта ње би бли о теч ких про сто ри ја), она је све де на на фор мал но по-
сто ја ње. Ипак, по тре бе ко ри сни ка ни су не ста ле, већ су са мо стаг ни ра ле. Ка да су се ство ри ли 
усло ви, упра во због зна ча ја Би бли о те ке до шло је до про ме на у уна пре ђе њу ње ног ра да.

Ин кор по ри ра ње у би бли о теч ки си стем CO BISS и уна пре ђе ње пре тра жи ва ња у по сто је ћем 
про гра му ISIS до ве ли су до зна чај них по ма ка у ра ду Би бли о те ке. За хва љу ју ћи пре тра жи во сти 
и ве ћој ви дљи во сти, у на уч ним кру го ви ма je уо че но да је фонд ве лик и ра зно лик и да, и по ред 
свих не до ста та ка, пру жа мо гућ но сти за струч но обра зо ва ње и раз вој на уч но и стра жи вач ког 
ра да.

Гло бал не про ме не иза зва не раз во јем ди ги тал них тех но ло ги ја, за тим по ја ва елек трон ских 
пу бли ка ци ја, као и раз ли чи те ба зе по да та ка ко је су по ста ле ве о ма зна чај не – про ме ни ле су 
пре фе рен ци је ко ри сни ка на уч не би бли о те ке. Они су де ли мич но из гу би ли по тре бу за тра ди ци-
о нал ним би бли о теч ким услу га ма, те уме сто штам па них ра ди је ко ри сте елек трон ске из во ре.9 
Би бли о те ка Ин сти ту та од го ва ра на ова кве зах те ве ко ри сни ка и кон ти ну и ра но је прет пла ће на 
на не ко ли ко ба за по да та ка из обла сти пра ва. То ком ра да је уо че но да, иа ко до бро по зна ју 
сер ви се ко ји су им до ступ ни, ис тра жи ва чи при ли ком пре тра жи ва ња не ко ри сте ни фил те ре ни 
дру ге на пред не оп ци је ко ји би им по јед но ста ви ли пре тра гу. Због то га су одр жа не ра ди о ни це 
ускла ђе не са по сто је ћим зна њем ис тра жи ва ча и њи хо вим по тре ба ма. Спро ве де не су у скло пу 
се ми на ра ко је је ор га ни зо вао Ин сти тут, а одр жа ли су их би бли о те ка ри На род не би бли о те ке 
Ср би је.

Да би ко ри сни ци има ли кон ти ну и ран увид у ли те ра ту ру ко ја им мо же би ти од ко ри сти, уве-
де но је оба ве шта ва ње о при но вље ним пу бли ка ци ја ма у Би бли о те ци пу тем елек трон ске по ште. 

8  Ви де ти ви ше, Alek san dra Vi še kru na, Vla di mir Čo lo vić i Mir ja na Mar kov, 65 go di na In sti tu ta za upo red no pra vo (Be o grad: 
In sti tut za upo red no pra vo, 2021), 93.

9  Да нас се до ин фор ма ци је до ла зи на два на чи на: 1. не фор мал ном на уч ном ко му ни ка ци јом (што укљу чу је из ве шта је, 
за пи сни ке, ди сер та ци је, ма ги стар ске ра до ве, не пу бли ко ва ну ли те ра ту ру, Lin ke dIn, Fa ce bo ok и другe дру штве не мре же) и 
2. фор мал ном на уч ном ко му ни ка ци јом (што укљу чу је мо но гра фи је, ча со пи се, на уч не сту ди је, при ме ре из прак се, уџ-
бе ни ке). Пр ва ви ше за ви си од са мог ис тра жи ва ча, ње го вог зна ња и сна ла жљи во сти, док дру га за ви си од би бли о те ке и 
ње ног рас по ла га ња ин фор ма ци о ном опре мом и про сто ром за ко ри сни ке, као и од мо гућ но сти на бав ке но ве ли те ра ту-
ре. – Ste la Fi li pi Ma tu ti no vić, „Elek tron ski iz vo ri in for ma ci ja u na u ci – zna čaj, vr ste do stup nost, pro ce na vred no sti“, 2011, 
pre u ze to 20. 1. 2023, https://nb.rs/wp-con tent/uplo ads/2021/09/Elek tron ski-iz vo ri.pd f.
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Због на сле ђе них про бле ма, спе ци фич но сти фи на си ра ња и не до ста та ка сред ста ва, ку по ви-
на но вих пу бли ка ци ја је ве о ма рет ка и оби мом ма ла. Ин сти тут је да нас прет пла ћен на све га 
је дан до ма ћи прав ни ча со пис. Прет пла та на до ма ће прав не ча со пи се је уки ну та јер су нај ве-
ћим де лом до ступ ни он лајн. 

Ипак, Би бли о те ка Ин сти ту та за упо ред но пра во, по ред то га што је прет пла ће на на ба зе по-
да та ка из обла сти пра ва, на сто ји да на ба ви и штам па не пу бли ка ци је, што ре а ли зу је раз ме ном 
и по кло ном. Да нас има пот пи са не уго во ре о раз ме ни са 20 до ма ћих и 18 стра них срод них 
ин сти ту ци ја. Са рад ња се оства ру је са фа кул те ти ма (прав ни фа кул те ти у Бе о гра ду, Кра гу јев цу, 
Цр ној Го ри, Сло ве ни ји, Са ра је ву, Мо ста ру, Ба ња лу ци, Зе ни ци, Ри је ци и Спли ту), ин сти ту ти ма 
(Ин сти тут за кри ми но ло шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња, Ин сти тут за дру штве не на у ке, Ин сти-
тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду, Ин сти тут у Ло за ни, ин сти ту ти у Не мач кој, Па ри зу, 
па и у То ки ју, Чи ка гу итд.), уни вер зи тет ским би бли о те ка ма и Срп ском ака де ми јом на у ка и 
умет но сти. Го ди шње кроз раз ме ну при сти же из ме ђу 150 и 200 збор ни ка и мо но гра фи ја, као 
и око 100 при ме ра ка ча со пи са. Пла ни ра но је, та ко ђе, про ши ри ва ње и пот пи си ва ње уго во ра 
о раз ме ни са не ки ма од ин сти ту ци ја са ко ји ма је ра ни је по сто ја ла са рад ња (Magyar Tu do-
manyos  Aka de mia, Layola Uni ver sity, Uni ver sity of Ken tucky, INION RAN), али и оства ри ва ње 
но вих уго во ра.

Из у зев ча со пи са Yugo slav law / Dro it you go sla ve, Ин сти тут oд осни ва ња об ја вљу је и ча со пис 
Стра ни прав ни жи вот. Пр во бит но је из ла зио два, за тим три пу та, да би се од 2015. го ди не 
штам па ла че ти ри бро ја го ди шње, а по след њи од њих на ен гле ском је зи ку. У по чет ку је кон ци-
пи ран као бил тен би бли о граф ско-ре фе рен сног ка рак те ра, са ци љем да до ма ћу прав ну јав-
ност упо зна са са вре ме ним по ја ва ма у свет ској прав ној те о ри ји, за ко но дав ству и прак си.10 У 
са др жа ју пр вих бро је ва на ла зе се нај ин те ре сант ни ји те о риј ски члан ци, те по да ци о стра ном 
за ко но дав ству и суд ској прак си ко ји су би ли об ја вље ни у стра ним ча со пи си ма и слич ној пе ри-
о ди ци. По чев од 1962. го ди не об ја вљу ју се члан ци и пре во ди стра них за ко на.11 Да нас, због ра-
зно ли ко сти обла сти пра ва ко ји ма је по све ћен, као и због то га што је че твр ти број на ен гле ском 
је зи ку, ча со пис на и ла зи на леп при јем у ино стран ству, пре све га у зе мља ма бив ше Ју го сла ви је. 
Ве лик је и број срод них ин сти ту ци ја ко ји ма се ча со пис ша ље на раз ме ну или на по клон. 

Осим пе ри о дич них гла си ла, Ин сти тут об ја вљу је и зна ча јан број збор ни ка са кон фе рен ци ја, 
са ве то ва ња и окру глих сто ло ва ко је ор га ни зу је са мо стал но или у са рад њи са не ким од парт не-
ра. Ве ли ки број ових на сло ва штам пан је на стра ним је зи ци ма и до сту пан он лајн. За хва љу ју ћи 
овим из да њи ма, Ин сти тут и ње го ва Би бли о те ка раз ме ном до пу њу ју сво је фон до ве.

Од апри ла 2022. го ди не Би бли о те ка је раз ви ла и ре по зи то ри јум RICL (Re po si tory of In sti-
tu te of Com pa ra ti ve Law).12 Ов де се де по ну ју ра до ви за по сле них у Ин сти ту ту и он пред ста вља 
зна чај ну ди ги тал ну ба зу на уч них и струч них ра до ва. Пре тра га ре по зи то ри ју ма вр ши се по ау-
то ру, го ди ни и те ми. Ме та по да ци свих уне тих ра до ва јав но су до ступ ни, а он до са да са др жи 
пре ко 1500 мо но гра фи ја и чла на ка.

Осим раз ме ном, Би бли о те ка при ба вља од ре ђен број на сло ва мо но граф ских и се риј ских 
пу бли ка ци ја по кло ном. Као по кло но дав ци ис ти чу се две ин сти ту ци је, Не мач ка фон да ци ја за 
ме ђу на род ну прав ну са рад њу (IRZ) и Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Зна чај ним 
по кло ни ма фонд по пу ња ва ју за по сле ни у Ин сти ту ту и про фе со ри са прав них фа кул те та у зе-
мљи и ино стран ству. Је дан од ва жни јих да ро да ва ла ца је про фе сор Па вле Ни ко лић, чи ји је 
ле гат13 фор ми ран и отво рен 2022. го ди не. 

10  Стра ни прав ни жи вот, пре у зе то 20. 1. 2023, https://www.stra ni prav ni zi vot.rs/in dex.ph p/SP Z/65.
11  Ви де ти ви ше Vi da Čok i Mi o drag Ja njić, „Po vo dom 50-og bro ja ‘Stra nog prav nog ži vo ta’“, Stra ni prav ni ži vot, 50 (1966), 

3–12.
12  Re po si tory of In sti tu te of Com pa ra ti ve Law, pre u ze to 20. 1. 2023, http://ricl.iup.rs/.
13  Ле гат са др жи пре ко 300 мо но гра фи ја, збор ни ка и при ме ра ка ча со пи са са ра до ви ма проф. Ни ко ли ћа и са ра до ви ма на 

те му устав ног пра ва. По ред пу бли ка ци ја, у Ле га ту се на ла зе и ме да ље, пла ке те и за хвал ни це ко је је до био за свој рад. 
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За кључ на раз ма тра ња

Би бли о те ка Ин сти ту та за упо ред но пра во ре флек то ва ла је уну тра шње и спо ља шње фак-
то ре ко ји су иза зи ва ли про ме не у ње го вом ра ду. Кроз исто ри ју Ин сти ту та и то ком про ме на у 
ор га ни за ци ји ње го вих за да та ка, Би бли о те ка се при ла го ђа ва ла по тре ба ма ис тра жи ва ча. Ка ко 
би до при не ла ис тра жи вач ком ра ду за по сле них, на сто ја ла је да пра ти на уч ни раз вој у обла сти 
пра ва на бав ком од го ва ра ју ће ли те ра ту ре.

У пр вим го ди на ма ра да Би бли о те ке, ка да се ис тра жи ва ње осла ња ло на пи са не из во ре, ре-
дов но је ку по ва на ра зно вр сна ли те ра ту ра, а за ко но дав ство је кон ти ну и ра но пра ће но и пред-
ста вља но и до ма ћој и стра ној струч ној јав но сти кроз при ка зе у ча со пи су и кроз мо но гра фи је 
Ин сти ту та. 

Де ве де се тих го ди на, ка да је на ша др жа ва би ла под санк ци ја ма, за мр ле су ак тив но сти и 
рад Би бли о те ке. Ка да су се усло ви из ме ни ли, до шло је до уна пре ђе ња и но вог раз во ја. По ја ва 
елек трон ских ба за књи га и ча со пи са до при не ла је про ши ре њу услу га ко је Би бли о те ка пру жа 
ко ри сни ци ма. 

На жа лост, ку по ви на је и да нас нај ре ђи на чин на бав ке гра ђе. Бо ља пре тра жи вост по стиг-
ну та ин ко по ни ра њем у CO BISS по ка за ла је да, и по ред не до ста та ка, бо гат би бли о теч ки фонд 
пру жа по др шку ква ли тет ном на уч но и стра жи вач ком ра ду.

Литература и извори:

1. Čok, Vida i Miodrag Janjić. „Povodom 50-og broja ’Stranog pravnog života’“. Strani pravni život 50 
(1966): 5–12.

2. Filipi Matutinović, Stela. „Elektronski izvori informacija u nauci – značaj, vrste dostupnost, procena 
vrednosti“. 2011. Preuzeto 20. 1. 2023. https://nb.rs/wp-content/uploads/2021/09/Elektronski-izvori.
pdf.

3. Henckel-Donnersmarck, Sophie. Library report (Mission to Belgrade 30. 7. – 3. 8. 2001). Europe Institute 
at the University of Zurich (EIZ), iz arhive autora. 

4. Rakić Vodinelić, Vesna, Dušan Vranjanac, Ana Đorić, Jovan Ćirić i Dragan Prlja. Prvih 50 godina 
Instituta za uporedno pravo. Beograd: Institut za uporedno pravo, 2006.

5. Repository of Institute of Comparative Law. Preuzeto 20. 1. 2023. http://ricl.iup.rs/.
6. Strani pravni život. preuzeto 20. 1. 2023. https://www.stranipravnizivot.rs/index.php/SPZ/65.
7. „Uredba o Institutu za uporedno pravo“, Službeni list FNRJ br. 33 (20. jula 1955).
8. Višekruna, Aleksandra, Vladimir Čolović i Mirjana Markov. 65 godina Instituta za uporedno pravo. 

Beograd: Institut za uporedno pravo, 2021.



44	 Читалиште	42	(мај	2023)	 TEMA
 
 Марков, М. „Набавка библиотечке грађе у Библиотеци Института за упоредно право“, 38–44
 

Acquisition of library materials in the Library  
of the Institute of Comparative Law

Summary
The paper provides an overview of the beginning, development and current state of the Library of the Institute of 
Comparative Law. Starting in the 1950s, when the Institute was established, until today, there have been significant 
changes in the organizational aspects of the Institute, and perhaps even more so in its library. In the earlier period 
the Institute as a scientific institution was much more dependent on books and journals. Today the situation 
is completely different because scientific workers rely more on electronic publications. However, that does not 
mean that the library is less needed. Nowadays, although various databases, as well as online books, journals and 
professional periodicals, usually make up the greater part of the scientific fund in use, undeniably both books and 
journals still play an important role in writing scientific papers. All the more so because the Institute for Comparative 
Law covers not only the legal systems of different countries but different historical chapters, too. That makes the 
library a necessary party for the work of researchers. The Institute has a rich publishing activity which consists of 
publishing monographs, collections of papers, journals and other publications. In the main library room, which offers 
new technologies for the work of users and librarians, there is also a legate with scientific books.

Keywords: Institute of Comparative Law, library, monographs, scientific journals, library fund, exchange of journals, 
publishing activity
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